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I ЗНАЧАЈ ПРЕДЛОЖЕНЕ ТЕМЕ И ОПРАВДАНОСТ НАУЧНОГ
ИСТРАЖИВАЊА ЊЕНОГ ПРЕДМЕТА (ДЕФИНИСАЊЕ ПРОБЛЕМА И

ЦИЉА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ)

Човеково постојање од давнина неминовно прати појава разних врста кривичних дела
чији је статус вековима уназад различито третиран. Историја показује да је свако друштво па
и најстарије, имало одређена правила понашања која су штитила одређене друштве норме и
интересе. Кршење норми је повлачило одређену друштвену реакцију. У почетку, реакција на
кршење друштвених норми је била "приватна" . Циљ казни је била одмазда, испаштање,
застрашивање и казне су биле веома сурове. Настанком државе и поделом друштва на класе,
реакција на криминалитет у почетку је била у виду "јавне" реакције и имала је задатак да
заштити интересе владајуће класе (Атанацковић, 1988: 13-16). Увођењем капиталистичког
начина производње човекова слобода је постала посебно право. Посебно право је био основ
за увођење казне лишења слободе (Илић, Јованић, 2011:45).

Различити облици лишења слободе којим друштво реагује на злочин и извршиоца су
одувек били предмет интерсовања стручне и лаичке јавности. Преступници, делинквенти или
злочинци како их називају чине врло хетерогену популацију. Краће или дуже бораве у
затвору у зависности од врсте и тежине извршеног кривичног дела. Ова група делинквената,
тачније речено осуђена лица представљају један део ове популације. Другу групу, за коју се
предпоставља да је знатно бројнија, а при томе је непозната, неоткривена и није
идентификована, чине делинквенти "тамне бројке" криминалитета (Илић, Јованић, 2011:11).

У групу кривичних дела која су "одувек била интересантна, привлачила својим
извршењем повећану пажњу јавности у виду згражавања, моралне осуде, а својом
безобзирношћу и нехуманим односом према жртви код обичних људи и стручњака гушила
мотивацију да се баве непоправљивим, извитопереним, болесним, нехуманим превертитима
које не може стићи довољна казна" (Веселиновић, 2003:27) су и кривична дела из области
против полне слободе и родно заснованог насиља.

Кажњавање за сексуална кривична дела одувек је било различито третирано од осталих
кривичних дела. Централно питање односило се на постављање границе између дозвољеног
и недозвољеног односно криминалног понашања. У почетку, законско регулисање кривичног
дела, силовање није се третирало као злочин против жене. Кажњавањем извршилаца
настојала се заштити пре свега вредност коју је жена имала за мужа или оца. Кривично дело
силовање је у закон ушло кроз задња врата . . . "као злочин мушкараца против мушкараца
над његовом имовином" (Brownmiller, Wand, 1997; наведено према Mamula, 2005:99).
Протоком времена из законодавства уклоњене су многе препреке у тумачењу извршеног
кривичног дела (примена силе и пружање отпора, пристанак жртве, силовање жене у браку),
а нарочито оне које су се односиле на жртве силовања које су пре свега последица родно
условљене патријахалне културе (Mamula, 2005:99).

Имајући у виду право жене на једнако уживање и заштиту свих људских права и
основних слобода, право на заштиту од насиља је повезано са бројним међународним
конвенцијама и деклерацијама Уједињених нација, Савета Европе и других међународних
институција. Међународним документима су постављени циљеви и предложене су бројне
мере које се сматрају неопходне у циљу борбе против насиља над женама и децом, а
државама чланицама је дато на слободу да саме инкорпорирају у своја законодавства
предложене мере.

Kривична дела против достојанства личности и морала, обухваћена главом XII
Kривичног закона Републике Србије, из 1990. године обухватала су сексуалне деликте,
односно акте сексуалног насиља. У страним законодавствима санкционисањем ових
деликата штите се полне слободе и лично достојанство, међутим, наш законодавац је био у
то време опредељен за традиционални концепт заштите достојанства личности и морала. У
новом Кривичном законику који је на снагу ступио 01. јануара 2006. године донете су неке
новине (Стојановић, Перић, 2006:97). Једно од основних питања које се јавља код ових
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кривичних дела је шта је њихов заштитни објекат. Сексуалне норме више нису предмет
кривичноправне заштите, већ се поставља питање које су то вредности које треба у овој
области заштитити (Цветковић, 2006:78; Стојановић, Перић, 2006:97). Када се потражи
одговор на ово питање, добија се појам сексуалног самоопредељења. То значи да би требало
инкриминисати само оне радње које су извршене без вољног и свесног пристанка лица према
ком се предузимају, односно оне сексуалне радње које се врше уз употребу принуде и при
томе користи стање немоћи лица или психофизичка незрелост (Стојановић, Перић, 2006:96-
98).У новом Кривичном законику Републике Србије се водило рачуна и о терминологији.
Сматрало се да је вредносно обојена, као што је на пример термин противприродни блуд или
блудне радње. Кривични законик Републике Србије доноси више новина када су у питању и
други облици сексуалних кривичних дела (Стојановић, Перић, 2006:97-99). Инсистира се на
прављењу разлике између с једне стране, обљубе и сексуалних радњи и с друге стране,
осталих облика сексуалних радњи. Извршена је декриминализација хомосексуалних односа
између пунолетних лица мушког пола. Међутим, са криминално- политичког аспекта
поставља се питање да ли треба правити разлику када се ради о хетеросексуалном или
хомосексуалном односу, односно да ли инкриминисати добровољни хомосексуални однос са
малолетним лицем, а не само са дететом (Стојановић, Перић, 2006:96-98).

Сексуални преступници су извршиоци који најчешће провоцирају компликоване
проблеме у друштвеној заједници (O’Dwyer, 2007). Друштвени одговор на сексуални преступ
и преступнике обележава неизвесност усмерену у правцу изрицања казне за преступ или
укључивање делинквената у третман (Seto, Fernandez, 2011). Управо један од основних
проблема судске праксе и корекције понашања је потреба да се утврди озбиљност и тежина
извршеног криминалног акта. У пракси, значај овог утврђивања произилази из потребе да
казна буде сразмерна тежини дела (Quirk, Nutbrown, Reynolds).

Сексуално насиље спада у категорију најтежих и најређе пријављиваних облика насиља.
Откривање сексуалног делинквента је врло тешко не само због начина извршења дела и
вештог сакривања, већ и због бојазни чак и одрасле жртве да пријави злочин. Сексуално
насиље као понашање, постојало је одавнина, али кажњавање починилаца, нарочита
укључивање у неку врсту третмана извршилаца ових дела нема тако дугу историју. Крај 20
и почетак новог века више је заокупио интересе научника и практичара, нарочито у Канади,
Аустралији, Америци и Великој Британији у правцу дефинисања теорија и конципирања
програма третмана сексуалних делинквената (Вукота, Мужинић, 2010:119).

Теорије о сексуалним делинквентима покушавају дати одговор на бројна питања пре
свега о факторима који предиспонирају извршењу кривичних дела, о извршиоцима, процени
зашто неко силује дете, неко особу старије доби. Добијени одговори су од непроцењиве
важности и утичу на развој инструмената за процену ризика извршилаца сексуалног
насилног понашања као и развоју тертмана. Питање које се у последње време све више
поставља односи на понашање сексуалног делинквента, односно зашто се сексуални
преступници понашају тако како се понашају. У овој области не постоји довољан број
контролисан емпиријских студија које би од виктимизације до преступништва могле да
идентификују и прецизније утврде пут. Неки од одговора се покушавају пронаћи у
психолошким, психијатријским, биолошким, социолошким, теоријама родних улога. Сходно
томе циљ теорија о сексуалним деликвентима је објашњење на целовитој и реалистичној
основи зашто је неко извршио деликт, шта може довести до рецидива, шта се и на које
факторе може деловати да би се предупредио рецидив у понашању (Вукота, Мужинић,
2010:121).

У савременом друштву криминалитет као појава губи карактер изузетности и постао је
скоро "нормална" појава. Савремени токови у сфери социо- економских и политичких односа
када је у питању изрицање и извршење кривичних санкција створио је "нову пенологију" која
је више заинтересована за контролу криминалног понашања, а мање за предузимање мера у
правцу смањења криминалитета, откривања узрока делинквенције, рехабилитиације и
реинтеграције извршилаца криминалних деликата у друштвену заједницу (Соковић,
2011:312). За кривичну санкцију могу се навести две битне и важне карактеристике,
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генерално превентивна и специјално превентивна делатност. Соковић (2011) наводи су да
проблеми специјалне превенције у "форми кривичне санкције која долази у сукоб са њеном
садржином посебно у случају институционализације" . Реализација корективног рада са
осуђеницима која је основа специјалне превенције се кретала од "пенитерсијалног модела
који је почивао на раду, дисциплини и моралној едукацији, преко третмана који је основа
терапеутског рада до социјално- терапеутског који коригује третман и који је очекује да се
способност за живот у складу са законом може научити у затворским условима кроз процес
хумане интеракције" (Rotman, 1995, наведено према Соковић, 2011:315). Специјална
превенција представља бихевиорални одговор на кажњавања и од кључног практичног
значаја је познавање и извођење корективног програма, односно третмана који је емпријски
већ потврђени. У раду са учиниоцима кривичних дела најважније реално проценити
резултате, определити се за одговарајући теоријски концепт поступања, а на основу процене
ризика определити се за ниво интервенције и на специфичан, индивидуалан начин третирати
криминогене поступке преступника (Соковић, 2011:315).

Проучавање успешности програма третмана, односно ресоцијализације осуђених лица је
може се рећи двоструко значајан и као процес треба да буде усмерен у правцу мењања
структуре личности, с једне стране,  а са друге треба да буде усмерену правцу адекватне
реадаптације и реинтеграције у социјалну средину. Казна као вид најстроже и најтеже
санкције ограничава или одузима основна људска права која су загарантована сваком бићу у
складу са законом и као кривично- правна санкција уједно је и репресивна мера. У теоријској
научној литератури је више синонима када је у питању појам "ресоцијализације" . Према
мишљењу научника постоји нека врста конфузија и поред употребе термина "третман" ,
"преваспитање" , "реедукација" , "реадаптација" и друго истичу се два основна значења овог
појма и то ресоцијализација као процес која подразумева системску и планску активност, и
ресоцијализација као циљ, која представља оспособљавање за прихватање друштвених
вредности и норми (Илић, 2000).

Институционални, односно заводски начин кажњавања је сложен, динамичан,
комплексан процес у коме је евидентно деловање многобројних субјективних и објективних
фактора. Примаран процес извршења казне је спровођење третмана према осуђеним лицима
са циљем отклањања криминогених фактора (Илић, Јованић, 2011:166). Спровођење
заводског, институционалног третмана је завршна карика извршења казне затвора. Третман
подразумева низ специфичнх система мера и активности које се реализују према осуђеним
лицима, са циљем корекције понашања које би утицале на елиминисање и редукција
рецидивизма. Јованић (2010) након извршеног истраживања у затворима Србији долази до
закључка да је на извршењу казне затвора врло хетерогена осуђеничка популација са
израженим потребама за спорвођење различитих облика третмана који се нажалост
истовремено и не спроводи (Илић, Јованић, 2011: 123). На тај начин изречена Мартинсонова
тврдња (Stanley, 2009; наведено према Илић, Јованић, 2011:126; Жунић- Павловић, 2004:77)
да "ни један третман не функционише" поткрепљена је тренутно високом званичном
стопом показатеља рецидивизма, ако се узме у обзира да је задатак третмана смањење
рецидивизма. У САД-у рецидив је 62,5% , док је у Србији 65%. Висок степен рецидивизма је
код истраживача утицао на улагање напоора на прикупљању података који би били супротни
од постојећег стања као и повећан рад у области проналаска адекватног инструмента за
процену ризика (Илић, Јованић; 2011:126).

Када је у питању третман сексуалних делинквентата и да ли третман даје резултате,
мишљења су подељена. Неки истраживачи сматрају да третман смањује процену од ризика
рецидивизма (Gallagher, Wilson, Hirschfield, Coggeshall, & MacKenzie, 1999; Hall, 1995;
Hanson et al., 2002; Lösel & Schmucker, 2005, наведено према Hanson, Bourgon, Helmus,
Hodgson, 2009), док други сматрају да нема довољно квалитетних истраживања за доношење
адекватних закључака (Furby, Weinrott, & Blackshaw, 1989; G. T. Harris, Rice, & Quinsey,
1998; Kenworthy, Adams, Brooks-Gordon, & Fenton, 2004; Rice & Harris, 2003, наведено према
Hanson, Bourgon, Helmus, Hodgson, 2009). Истраживања о сексуалним преступницима настоје
да покажу да мушкарци извршиоци сексуалних дела могу да се разликују од извршилаца
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несексуалних кривичних дела (Harris, Knight, Smallbone, Dennison, 2011). Међународна
заједница 1998 у Каракасу, Венецуела, основала удружење International Association for the
Treatment of Sexual Offenders (IATSO) са циљем лечења и осмишљавања адекватних
програм апоступања с у циљу смањења рецидивизма сексуалних преступника (Pfäfflin, Eher,
2003).

Досадашња истраживања вршена у свету на тему третмана сексуалних делинквената су
обухватила разне аспекте. Истраживања малолетних сексуалних делинквената, су
малобројна, али не без значаја. Намера истраживача, када су у питању малолетници, је била
усмерена пре свега на откривање фактора ризика вршења сексуалног деликта
(виктимизација, употреба ПАС-а, и друго), а резултати показују да малолетни извршиоци у
одраслом добу нису наставили вршење искључиво сексуалних кривичних дела (Dennison,
Leclerc, 2011; Carpentier, Leclerc, Proulx, 2011; Meng Chu, Thomas, 2010). У мањем броју
студија испитивана је искључиво употреба тешких дрога, марихуане, алкохола са вршењем
сексуално насилних криивчних дела (Aebi, Vogt, Plattner, Steinhausen, Bessler, 2011).
Резултати су такође показали да и ова група испитаника иако је у високом проценту (62% до
94%) који су почнили сексуални преступ под дејством неке супстанце, нису наставили са
вршењем сексуалних кривичних дела.

Знатно већи број истраживања је посвећен проучавању насилности код извршилаца
сексуалних кривичних дела. Истраживачи вођени том идејом покушали су идентифоковати
адекватан инструмент са којим би било могуће разумевање и избегавање ризика, односно
утврђивање процене ризика која има задатак да кратким, структурираним скалама предвиђа
ризик рецидива код починилаца сексуалних насилних кривичних дела (Seto, Fernandez, 2011;
Lussier, Deslauriers-Varin, Râtel, 2008; Beggs, Grace, 2010; O’Dwyer, 2007). Инструмент за
процену ризика сексуалних учинилаца кривичних дела у последњих 20 година је у великој
мери узнапредовала. Резултати истраживања показују да процена ризика за сексуалне
преступнике умногоме доприноси кривичном поступку приликом изрицања адекватних
санкција, мера безбедности, лечења као и одговора на питање да ли се код извршилаца
сексуалних кривичних дела треба применити мера затвора или нека друга санкција?
Упитници су оквир за прикупљање података и стручну анализу процене опасности као што
су напр. узроци које треба размотрити, који тип инфорамције прикупити и како добити те
инфорамције (Seto, 2005; Thornton i sar. 2003, наведено према Вукота, Мужинић, 2010).
Најчешће коришћени упитници за преоцену ризика су Sexual Violence Risk- 20 (SVR- 20),
Rapid Risk Assessment for Sexual Offence Recidivism (RRASOR), Risk Matrix 2000 (RM 2000),
STATIC- 99/ STATIC- 2002, SACJ-Min (Structured Anchored Clinical Judgment Scale-Minimum),

Sex Offender Risk Appraisal Guide (SORAG) и други.
У протекле две деценије истраживања су дала доста доказа о ефикасности

когнитивно/бихевиоралне технике у третману сексуалних делинквентата и смањења
рецидивизма (Alexander, 1999; Dwyer, 1997; Looman, Abracen, & Nicholiachuk, 2000, navedeno
prema Maletzky, 2003; Young, Justice, Edberg, 2008) који се користи по угледу на
психијатријске установе и у затворским системима (e.g., Dwyer, 1997; Hall, 1995; Hanson &
Bussiere, 1998; Hanson et al., 2002; наведено према Lambie, Stewart, 2011; Aytes, Olsen,
Zakrajsek, Murray, Ireson, 2001; Schweitzer, Dwyer, 2003). Оптимизам за ефикасност и успех у
лечењу учинилаца сексуалних кривичних дела је много већа него пре, формирањем у
затворима адекватних терапијских заједница (TCs- therapeutic communities) (Hanson et al.,
2002; Lösel & Schmucker, 2005; наведено према Ware, Frost, Hoy, 2009; Woessner, 2009;
Marques, Wiederanders, Day, Nelson, Ommeren, 2005).

Питање које се намеће и које је тражило јасан одговор усмерено je на однос заједнице
према сексуалним преступницима након извршене казне затвора и повратак у заједницу.
Истраживања извршена у том правцу показују да заједница није благонаклона и није
спремна за прихват сексуалних делинквената те се предлажу разни начини заштите
заједнице, од посебних специјалнизованих програма у раду као што је заштита заједнице
(Kemshall, Wood, 2007) затим примена GPS праћења сексуалних преступника (Button,
Tewksbury, Tewksbury, Payne, 2011; Marshall & Marshall, 2007; King, Gibbs 2003; Sandlie,
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Ploeg, 2011; Button, DeMichele, Payne, 2009), успешне интеграције у заједницу (Atkin,
Armstrong, 2011) до регистрације и формирање базе података сексуалних преступника
(Zgoba, Levenson, McKee, 2008; Burchfield, Mingus, 2008; Štimac, 2008; Socia, 2012).

Када је у питању наша земља и истраживања вршена на тему третмана сексуалних
делинквента су неистражено подручје. Са сексуалним делинквентима се у затворма у
Републици Србији сем уобичајених стандардних процедура које се односе на утврђивање
групе, радног ангажовања, укључивања у образовни процес или укључивање у секције не
примењују други специјализовани програми који су осмишљен и који су у складу са
потребама осуђених лица и природом кривичног дела.

Предмет докторске дисертације био би имплементација специјализованог програма
поступања са мушким пунолетним осуђеним лицима из области кривичних дела против
полне слободе.

Сходно томе, циљ докторске дисертације био би систематизација теоријских и
емпиријских сазнања о процени ризика сексуалних делинквената и примене третмана,
извођење конкретних предлога за креирање уједначене праксе процене ризика,
прилагођавање третмана потребама сексуалних делинквената као и заштита заједнице од
пунолетних сексуалних извршилаца кривичних дела.

Замисао је да докторска дисертација буде састављена из четири основна дела: Уводна
разматрања, Теоријски део, Емпиријски део и Закључна разматрања и препоруке.

II ПОЛАЗНА САДРЖИНА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ (ПРЕДЛОГ
УНУТРАШЊЕ СИСТЕМАТИКЕ)

1. Уводна разматрања
Уводна разматрања би представљала увод у проблем и предмет докторске дисертације у

оквиру којих би била истакнута важност и оправданост научног изучавања проблематике
везане за третман сексуалних делинквената.

2. Теоријски део
Теоријски део докторске дисертације обухватао би четири тематске целине које својим

садржајима пружају теоријску основу на којој ће бити постављено емпиријско истраживање.

a. Први део рада под називом Криминолошки аспекти сексуалне делинквенције обухватао
би:
- Приказ различитих научних ставова о етиологији сексуалног насилног понашања,
- Сагледавање различитих дефиниција сексуалне делинквенције,
- Однос сексуалног кривичног насилног понашања и виктимизације,
- Кривично- правана регулатива кажњавања сексуалног понашања,

b. Друга целина насловљена као Процена ризика рецидивизма код сексуалних
делинквеаната обухватала би следеће области:
- Историјски развој инструмената за процену ризика и третмана сексуалних

делинквената
- Преглед резултата емпиријских истраживања основних варијабли, метријских

карактеристика, снага и слабости инстумената за процену ризика КОД
СЕКСУАЛНИХ ДЕЛИНКВЕНАТА који се примењују у пракси других земаља.

c. Тређа област у раду под називом Ттретман сексуалних делинквената би обухватила
следеће области:
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- ИНДИВИДУАЛИЗАЦИЈА ПЕНАЛНОГ ТРЕТМАНА КАО ПРЕДУСЛОВ ПЕНАЛНЕ
РЕХАБИЛИТАЦИЈЕ

- ПЕНАЛНИ Третман сексуалних делинквената
- Приказ резултата истраживања ПЕНАЛНОГ третмана сексуалних делинквената у свету

d. Четврта целина под називом РЕИНТЕГРАЦИЈА СЕКСУАЛНИХ ДЕЛИНКВЕНАТА У
ЛОКАЛНУ ЗАЈЕДНИЦУ садржала би:
- ПРИКАЗ ИНОСТРАНИХ ПРОГРАМА И ИСКУСТАВА У ПОСТПЕНАЛНОЈ

РЕИНТЕГРАЦИЈИ СЕКСУСАЛНИХ ДЕЛИНКВЕНАТА

3. Емпиријски део
Емпиријски део докторске дисертације обухватао би темељан приказ и систематску

дискусију резултата спроведеног експеримента у три завода у Републици Србији, и то у два
завода затвореног типа, Казнено- поправном заводу у Сремској Митровици и Нишу и
Казнено- поправном заводу у Пожаревцу, заводу строго затвореног типа.

1. Предмет и циљеви истраживања

Сва доступна светска литература разматра институционалне и ванинституционалне
програме третмана који се реализују међу државама у чијим затворима се споровде бројни
програми третмана и где већ постоји и традиција таквог начина поступања према
осуђеницима. Литература која се бави институционалним третманом извршиоца сексуалних
кривичних дела садржи бројне противречности и закључке аутора о успешности
специјализованих програма третмана. Неки истраживачи сматрају да третман смањује
процену од ризика рецидивизма (Gallagher, Wilson, Hirschfield, Coggeshall, & MacKenzie,
1999; Hall, 1995; Hanson et al., 2002; Lösel & Schmucker, 2005, наведено према Hanson,
Bourgon, Helmus, Hodgson, 2009), док други сматрају да нема довољно квалитетних
истраживања за доношење адекватних закључака (Furby, Weinrott, & Blackshaw, 1989; G. T.
Harris, Rice, & Quinsey, 1998; Kenworthy, Adams, Brooks-Gordon, & Fenton, 2004; Rice &
Harris, 2003, наведено према Hanson, Bourgon, Helmus, Hodgson, 2009). Када су у питању
ванистинтуционални третман секусалних делинквената резултати истраживања говоре у
прилог успешности третмана у примени бихејвиоралног и социјално- когнитивног приступа
у раду са посебном популацијом делинквената, а нарочито са сексуалним делинквентима
(Panizzon, Olson- Razmer, Guerra, 1991; наведено према Жунић- Павловић, 2004).

Будуће понашање никада се не може предвидети са сигурношћу. Може се рећи да је
све више истраживања која показује да је предвиђање сексуалног рецидива на граници
умерене тачности (Hanson, 1998; Quinsey, Lalumière, Rice & Harris, 1995, наведено према
Hanson, 2011).

У затворима у Србији до сада није спровођен програма третмана са извршиоцима
сексуалних кривичних дела и нема података да се у неком затвору у Србији системски,
плански и континуирано спроводио одређени програм третмана према сексуалним
делинквентима. Култура и пракса третмана осуђених лица на тај начин, што ће се
укључивати у одређене специјалнизоване програме поступања, је нешто што се планира
увести новим реформама у извршењу кривичних санкција.

Предмет овог истраживања јесте успешност специјализованог програма поступања за
мушке пунолетне извршиоце сексуалних кривичних дела у домену редукције ризика
рецидивизма

Примарни циљ овог рада јесте да се утврди утицај специјализованог програма
третмана (поступања) на промене у ризику од рецидива код делинквената осуђених због
сексуалних кривичних дела.
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Остали теоријски циљеви овог рада су:
О примени специјализованих пеналних третмана на редукцију ризика рецидивизма

код сексуалних делинквената се на нашим просторима не зна нишита. Званични  статистички
показатељи говоре о експанзији свих видова насиља на свим нивоима, при чему сексуално
насиље нарочито над децом, уз дејство свих других индивидуалних и социјалних чинилаца,
представља значајан предиктор будућег насиља које може витимизирано дете да испољити
над својим дететом или супругом у секундарној породици, или пак у другим областима
интерперсоналних односа. Имајући у овиду оскудност истраживања о овој проблематици
овај рад ће кроз обједињавање теоријских и емпиријских сазнања из ове области пружити
значајан увид у могућности редукције ризика рецидивизма код сексуалних делинквената.
Питање реинтеграције и реадаптације у друштвену заједну као и однос заједнице прма
сексуалним делинквентима након извршене казне се намеће као врло важно и кроз овај рад
ће се покушати дати конкретни одговори. Практични значај рада произилази из практичног
циља истраживања и заснива се на преглагању специјализованог пеналног третмана код
сексуалних делинквената.

Практични циљеви овог рада су:
- Идентификовање ризика од рецидива и тешкоћа у примени специјализованих

програма третмана у оквиру установа за извршење казни затвора у Србији
- Фокусирање третмана на факторе ризика и деловање у правцу редукције ризика
- Давање предлога за најбољи организациони модел за увођење програма третмана

за сексуалне извршиоце кривичних дела.

2. Метод истраживања

Ово истраживање спада у групу (квази)експерименталних истраживања. Метод
истраживања ефикасности третмана би био према следећем моделу:

Група К1: П1, П2 – П1, П2

Група К2: П1, П2 – Т1 - П1, П2

Група Е:   П1, П2 – Т2 - П1, П2,
где је:
К1 - контролна група 1,
К2 - контролна група 2,
Е - експериментална група
П1 - процена степена ризика за општи рецидивизам
П2 - процена степена ризика за рецидивизам од сексуалних кривичних дела.
T1 - општи третман
T2 - специјализовани програми за сексуалне делинквенте

Експерименталну групу би чинили извршиоци сексуалних кривичних дела према
којима би био примењен специјализован програм третмана за извршиоце сексуалних
кривичних дела. Пре почетка примне специјализованог програма поступања био би урађен
упитник за процену ризика применом SVR-20.

Прву контролну гупу (контролна група 1) чинили би извршиоци сексуалних
кривичних дела према којима не би био примењен оптши пенални третман који се
примењује на све категорије осуђених лица. Предвиђене процене ризка би биле урађене пре
почетка третмана друге две групе и након завршетка њиховог третмана. Уколико већ постоји
процена степена ризика за општи рецидивизам та процена не би била поново рађења.
Важност прве контролне групе јесте да би се контролисали одређени фактори који могу да
делују самим протоком времена.

Другу контролну групу (контролна група 2) би чинили извршиоци сексуалних
кривичних дела према којима би био примењен специјализован програма третмана заснован
на принципима когнитивно/ бихејвиоралне терапије (контола беса, агресивности или неки
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други програма), а који има за циљ промену сексуалног насилног понашања (начина
размишљања, остваривања циља или сл.). Уколико већ постоји процена степена ризика за
општи рецидивизам та процена не би била поново рађења. Важност постојања контролне
групе 2 јесте контрола утицаја плацебо ефекта и издвојање специфичан утицаја
специјализованог програма за извршиоце сексуалних кривичних дела.

4. Варијабле истраживања

Зависне варијабле су:
1. Степен ризика за рецидив од сексуалних кривичних дела мерен упитником Sexual

Violence Risk (SVR-20)
2. Степен ризика за општи рецидив мерен Упитником за процену ризика који је у

обавезној употреби у затворском систему у Србији.
3. Успостављање контакта са породицом, нарочито са децм ако су она виктимизирана
4. Дисциплински преступи мерени бројем изречених дисциплинких мера
5.  Напредовање у третману (до полуотвореног и отвореног третмана)
Експерименталне варијабле су:
1. Спровођење специјализованог програма третмана за починиоце сексуалних

кривичних дела.
Контролне варијабле:
1. Пол – сви испитаници су мушког пола
2. Врста кривичног дела – сви испитаници су извршиоци кривичних дела против

полних слобода. Највише испитаника ће бити изабрани из извршилаца кривичног дела
силовања, а водиће се рачуна да у свим групама буде највише могуће заступљен исти број
испитаника са одређеним кривичним делима

3.  Број дисциплинских преступа
4.  Део завода у коме осуђеници извршавају казну затвора
5.  Узраст – сви испитаници су пунолетни, а групе ће бити формиране да буду што

више уједначене према социодемографским карактеристикама
6. Степен образовања – групе ће бити што је више могуће изједначене према степену

образовања
7. Запосленост пре доласка у затвор
8. Место становања, град- село
9. Спровођење општег пеналног третмана

4. Хипотезе

Х1: Специјализовани програм поступања за извршиоце сексуалних кривичних дела
доприноси смањењу ризика од општег криминалног рецидива.

Х2: Осуђени за сексуална кривична дела према којима је примењен специјализовани
програма поступања имају мањи степен ризика за рецидив за сексуална кривична дела од
извршилаца сексуалних кривичних дела према којима је примењен општи пенални третман.

Х3: Програми третмана за извршиоце сексуалних кривичних дела доприноси смањењу
чињења дисциплинких преступа.

5. Опис предвиђеног програма

Третман би био примењен у затвору у Сремској Митровици. Основица рада са
сексуалним деликвентима је третман сексуалних делинквената који се примењује у
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Холандији (Mužinić, Vukota, 2010:157), а који се са успехом већ десетак година примењује у
затворима у Републици Хрватској (Mužinić, Vukota, 2010).

Теоријска подлога третмана био- психо- социјалног учења Billa Marshalla (Mužinić,
Vukota 2010:128) и модел стаза Tonyja Warda (Mužinić, Vukota, 2010:161).

Третман би се примењивао на добровољној основи. Одабир осуђеника извршиће се
применом интервјуа како би се установила њихова мотивисаност. Други важани фактори у
одабиру осуђеника биће безбедност. Тачније речено, мора се водити рачуна о могућем
сукобу сексуалних делинквената са осталом осуђеничком популацијом због саме природе
кривичног дела, због могућих сукоба који су из ранијих периода боравка у затворима или
сукоба на слободи. Сем тога један број осуђених лица се назали у смештају под појачан
надзор, јер озбиљније могу нарушити ред у затвору. Обавеза терапеута при одабиру је да
води рачуна и о здраственом стању осуђеног, пре свега да не болује од заразне болести, да
је свестан и комуникативан, да може да прати рад терапеута, како се не би десило да на
самом почетку због здравствених проблема често одлази код лекара. Исто важи и за осуђена
лица која се налазе у акутној фази болести, затим осуђеницима који се налазе у стационару;
осуђеници који су акутно психотични, јер се не могу предвидети њихове реакције, а код ове
групе осуђених лица важан је недостатак контакта са реалношћу. Када се говори о
интелектуално инсуфицијентним мисли се пре свега на осуђена лица која не могу да прате
ток рада, не могу активно да учествују, да на адекватан начин изразе своје импресије,
емоције, не могу да одговоре постављеним циљевима терапеута, не разумеју и не схватају
циљеве групе и рада. Важано је и да осуђеници учесници који учествују у групи пре свега
недестабилизују рад групе, не провоцирају и не утичу негативно на атмосферу у групи.

Након одабира учесника извршила би се почетна процена ризика и осуђени би се
упознали са принципима функционисања групе. Сам рад почиње представљањем терапеута и
учесника у третману. Третман ће бити реализован терапеутским тимом који ће чинити
психолог и специјални педагог, односно мушки и женски члан тима, а по потреби биће
укључиван и затворски психијатар. У установамау којима не постоји запослен затворски
психијатар, помоћ ће по потреби пружати психијатар надлежне здравствене установе на
слободи. Пре почетка програма тим ће се упознати са доступном документацијом сваког
осуђеног лица. Након тога ће се почети са састанцима који ће бити из одређених тематских
целина и обухватаће разговор са осуђеним у циљу прикупљања података везаних за самог
осуђеника и период пре доласка у затвор. Након тога једна од тематских целина односи се на
само извршено кривично дело. Разговараће се и о емпатији према жртви, женама, сећање на
догађај који је довео до извршења кривичног дела. Водиће се рачуна о агресивности,
импулсивности као и о другим факторима који су довели до извршења дела. Крај програма
завршава се проценом ризика по завршетку третмана.

Друга група осуђених лица су осуђеници извршиоци сексуалних кривичних дела који
нису укључени у специјализовани третмани. Код ове групе осуђених лица би се спроводио
уобичајени третман. Након процене ризика применом упитника за казне затвора до 3 године
и преко 3 године који се у затворима већ користе, наставиће се уобичајен рад са
осуђеницима. Осуђена лица се разврставају у зависности од степена ризика, процена потреба
и капацитета, утврђује се васпитна група и утврђивање програма поступања постављањем
индивидуалних циљева. Код једене од контролних група спроводиђе се третман контроле
агресије.

6. Инструменти

Концепт ризика је повезан са опасношћу и вероватноћом и због тога се његова појава
не може предвидети са сигурношћу. У раду ће, између већег броја коришћених инстумената
за процену ризика који се користе у научним истраживањима, бити примењен инструмента
Sexual Violence Risk (SVR-20 Mužinić, Vukota, 2010:219).

Упитник за процену ризика је израдио тим канадских стручњака из Mental Health,
Law, and Policy Institute. Psihology Department. Simon FraserUniversity, Burnaby, BC, Canada
(Mužinić, Vukota, 2010:221; www4.parinc.com/Products/Product.aspx?ProductID=SVR-20).
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Упиник је структуриран за процену ризика сексуално насилног понашања код одраслих
сексуалних преступника. Boer and Hart (2009) наводе да је "SVR-20 оцењен од стране
различитих истраживача на различитим сајтовима и да се најбоље потврдио у structured
professional judgement (SPJ) за процену ризика од сексуалних преступника" (Rettenberger,
Hucker, Boer, Eher, 2009, www.sexual-offender-treatment.org/2-2009_01.html).

Студије које прижају прве податке о поузданости, важност као и могућности
међукултуралне преностивости упитника SVR-20 су студије Hanson & Morton-Bourgon, 2007;
Stadtland et al., 2005; de Vogel et al., 2004; Rettenberger, Matthes, Boer, & Eher, 2009; Dempster,
1998; Macpherson, 2003; Dietiker, Dittmann, & Graf, 2007 (www.sexual-offender-treatment.org/2-
2009_01.html).

Упитник се састоји од пет делова, где у самом упитнику постоји 20 ајтема које се
процењују. SVR-20 није тест, као ни скала, већ је пре свега метода за процену ризика од
сексуалног насиља. Намењен је за коришћење у вештачењу, затим препорукама у третману,
процени ризика од понављања кривичног дела након издржане казне.  Може допринети и
доношењу одлука о институционалној контроли извршилаца сексуалних кривичних дела.
Упитник није дискриминишући, штедљив је и довољан за добро разумевање поблема.

Уз циљу идентиикације фактора ризика код сексуалних делинквената SVR-20
упитник функционише на три општа принципа. Први принцип је да (a) фактор ризика мора
да буде подржан од стране научних истраживања; други принцип је да (б) буде у складу са
теоријом и стручним препорукама и трећи принцип је (ц) да буде правно прихватљив и да је
у складу са људским правима. Аутори су уз упитник развили и приручник са радним
листовима, у циљу подршке поузданијој примени инструмента.

У упитнику, 20 ајтема је подељено у три области и то: психолошко прилагођвање у
ком су важне следеће области: 1. сексуална девијантност, 2. жртва злостављања деце, 3.
психопатија, 4. озбиљна душевна болест, 5. проблеми са злоупотребом супстанци, 6.
суицидал/убица идеје, 7. љубавни проблеми.

Сам упитник се попуњава из три корака. У првом кораку 20 ајтема као и било који
други додатни случај-специфични фактори ризика морају бити кодирани од стране искусног
лекар психијатра или форензичара. Ставке се оцењују помоћу три бода и то као
дефинитивно присутан, вероватно или делимично присутан или одсутан (мисли се на фактор
ризика). У другом кораку, оцењивач означава сваки фактора ризика да ли је донедавно било
промене статуса тог фактора у флексибилном временском року. Промене су кодирани са 3
бода редним рејтинг скалама у смислу погоршања, нема промене, односно ублажавање. У
последњем кораку, оцењивачи би коначну одлуку о ризику од насиља у будућности поново
користити 3 бода ординалну рејтинг скалу. Коначна пресуда ризик требало би бити оцењена
као низак, умерен или висок скор који такође може указати на степен потребне интервенције
у сваком појединачном случају.

7. Узорак

Узорак би чинили пунолетни извршиоци кривичних дела, мушког пола, који су
осуђени на казну затвора због кривичних дела против полних слобода и који казну
издржавају у Казнено поправном заводу у Сремској Митровици.

У свакој од три групе (две контролне и једној експерименталној) би се налазило од 10
до 12 испитаника и биле би три (3) групе. Узорак би на тај начин обухватио од 90 до 108
испитаника. Рад са осуђеним лицима би се спроводио једном недељно у трајању од 45 до 60
минута.

Испитаници у групама би били изједначени према горе наведеним контролним
варијаблама.



13

8. План обраде података

За обраду података би били коришћени:
- дескриптивни статистички показатељи (аритметичка средина, стандардна

девијација,  доминантна вредност)
- методи статистике закључивања (т-тест, анализа варијансе и коваријасне)

9. План реализације истраживања

Истраживање ће бити спроведено у Казнено- поправном заводу у Сремској
Митровици. У истраживање ће бити укључени извршиоци кривичних дела сексуално
насилног понашања. Укључивање и учествовање у пројект биће на добровољној основи и
водиће се рачуна да међу осуђеним лицима пре свега не постоји безбедносни проблем који
би могао да угози цео пројекат.

У Казнено- поправном заводу лица осуђена за извршена сексуална кривична дела се
налазе смештена у различитим објектима како у затвореном делу завода тако и у делу завода
који обухвата полуотворени и отворени део Завода и нису ни по ком основу издвојена од
остатка осуђеничке популације, изузев оних који имају изречене посебне мере безбедности
због отежаног уклапања у затворски систем.

За потребе спровођења пројекта и увођења специјалнизованих третмана за осуђена
лица извршиоце сексуалних кривичних дела, размотриће се две опције. Прва се односи на
остављање третнутне ситуације каква је сада, с тим што би се групни рад који се планира
могао реализовати и спроводити у посебној просторији која ће бити накнадно одабрана.
Други план рада је да се за период колико је потребно радити са осуђеним лицима изврши
премештај осуђених лица и омогући њихово груписање у једном делу затвора, односно
стамбеног павиљона.

Реализација пројекта би обухватла временски оквир до 6 месеци и прихваћен би био
концепт отворене групе. Овај концепт, водећи рачуна да се налазе у затвору, да се сваког
момента може десити премештај у другу установу или истек казне, дисциплинско
кажњавање, омогућава учесницима да се могу сваког момента укључити у рад групе. Овакав
приступ раду групе може имати и недостатке, али је због величине система и велког броја
тренутно осуђених више прихватљив.

4. Закључна разматрања

У завршном делу докторске дисертације, а на основу добијених резултата, у складу са
постављеним циљевима и задацима истраживања, биће изведени закључци. Посебан део
чиниће препоруке и упутства која ће се односити на предлагање најефикаснијег третмана
према осуђеним лицима у Казнено- поправним заводима у Републици Србији.
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